



扫码查看解析

2020-2021学年广东省惠州市惠城区八年级（下）期末试卷

语 文

注：满分为120分。

一、基础（24分）

1. 根据课文，按照提示默写古诗文。

畅游诗文的世界，邂逅美好与力量。“①_____，琴瑟友之”，这是亲近淑女的美好畅想；“一日不见，②_____”，唱响婉转动人的古老恋歌；“忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，③_____，④_____”这是令人神往的桃源盛景；“⑤_____”，⑥_____孟浩然带你领略洞庭湖汹涌澎湃的磅礴气势；王勃以“⑦_____”。⑧_____，⑨_____。⑩_____。”勉励友人，一扫离别之悲戚，赋予向上之力量。

2. 根据拼音写出汉字。

- (1) 容不得束缚，容不得jīn bǎn _____，容不得闭塞。
- (2) 使困倦的世界立即变得kāng fèn _____了。
- (3) 北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都xiāo shēng nì jì _____。
- (4) 这样看来，花香鸟语，cǎo zhǎng yīng fēi i _____。

3. 下列句子中，加点的词语运用不恰当的一项是（ ）

- A. 2014年度“感动中国”颁奖晚会传递的正能量，将激励全社会人心向善，见贤思齐。
- B. 今年的春节联欢晚会上，他的一身衣服很不合身，真是捉襟见肘。
- C. 中国政府不断加大反腐力度，“打老虎”“拍苍蝇”，让腐败分子无处遁形。
- D. 交警部门对“酒驾”、“醉驾”、“毒驾”等行为实行零容忍，让群众拍手称快。

4. 下列句子修改不正确的一项是（ ）

- A. 有人认为央视“开心辞典”栏目将国学娱乐化，有利于更多人研究和了解国学。
(把“研究和了解”改为“了解和研究”)
- B. 一个人能取得卓越的成就，并不在于他就读的学校是重点还是普通，而在于他是否具备成功的特质。(在“一个人能”后面加“否”)
- C. 网购之所以让那么多网友着迷的重要原因，是因为他们下单后输入账号密码时基本没有感觉到是在花钱。(删去“因为”)
- D. 随着天舟二号货运飞船和天和核心舱交会对接完成，意味着“神舟十二号”载人飞船发射已进入待命阶段。(删去“随着”)



扫码查看解析

5. 阅读下面材料，回答问题。

材料一：

爱国主义是指个人或集体对祖国的一种积极和支持的态度，揭示了个人对祖国的关系，是人们对自己国家以及民族和文化的归属感、认同感、尊严感与荣誉感的统一。集中表现为民族自尊心和民族自信心，为保卫祖国和争取祖国的独立富强而献身的奋斗精神。不仅体现在政治、法律、道德、艺术、宗教等各种意识形态和整个上层建筑之中，而且渗透到社会生活各个方面，成为影响民族和国家命运的重要因素。

(摘自百度百科)

材料二：

2020年6月，印军公然违背与我方达成的共识，悍然越线挑衅。按照处理边境事件的惯例和双方之前达成的约定，团长祁发宝本着谈判解决问题的诚意，仅带几名官兵前去交涉，却遭对方蓄谋暴力攻击。祁发宝组织官兵一边喊话交涉，一边占据有利地形，与数倍于己的外军展开殊死搏斗。增援队伍及时赶到，官兵们奋不顾身、英勇战斗，一举将来犯者击溃驱离。印军溃不成军，抱头鼠窜，丢下大量越线证据和伤亡人员，付出了惨重代价。在保家卫国的战斗中，祁发宝身负重伤，四名战士——陈祥榕、陈红军、肖思远、王卓冉壮烈牺牲。

(1) 给“爱国主义”下定义。

(2) 根据材料二补全下联，以表达对祁团长和众官兵英勇御敌的爱国主义精神的赞叹。

上联：保国土祁团长岂容挑衅

下联：

						不	惧		
--	--	--	--	--	--	---	---	--	--

二、阅读(46分)

6.

桃花源记

晋太元中，武陵人捕鱼为业，缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷，渔人甚异之。复前行，欲穷其林。

林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光，便舍船，从口入。初极狭，才通人，复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云，不足为外人道也。

既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守说如此。太守即遣人随其往，寻找所志，遂迷，不复得路。

南阳刘子骥，高尚士也，闻之，欣然规往。未果，寻病终。后遂无问津者。

(1) 解释下列加横线词语在句子中的意思。

①便要还家 _____

②处处志之 _____

③渔人甚异之 _____

(2) 把文中画线的句子翻译成现代汉语。

①问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。

②既出，得其船，便扶向路，处处志之。



扫码查看解析

(3) 下列对文章的分析理解，不正确的一项是 _____

- A. 桃花源记的写作顺序是：发现桃花源 - 进入桃花源 - 做客桃花源 - 离开及再寻桃花源。
- B. 当渔人离开时，桃花源人嘱咐“不足为外人道也”，这一句为下文无法找到桃花源埋下伏笔。
- C. 作者描述的和平安宁、丰衣足食、安居乐业的桃花源与战乱不断、生灵涂炭、民不聊生的黑暗现实形成了鲜明的对比，反映了作者对幸福生活的向往和对现实的不满。
- D. 世外桃源是作者心目中的理想社会，在他看来世外桃源的梦想是可望而可及的。

尧^①镇西安时，广求天下才士，厚养幕中。蒋衡应聘而往，年甚爱其才……年征青海日，营次，忽传令云：“明日进兵，人各携板一片、草一束。”军中不解其故。比次日，遇塌子沟^②，令各将束草掷入，上铺板片，师行无阻。番^③人方倚此险，不意大兵骤至也。遂破贼巢。又年征西藏时，一夜漏^④三下，忽闻疾风西来，俄顷即寂。年急呼某参将领飞骑三百往西南密林中搜贼果尽歼焉。人问其故，年曰：“一霎而绝，非风也，是飞鸟振羽声也。夜半而鸟出，必有惊之者。此去西南十里，有丛林密树，宿鸟必多，7. 意必贼来潜伏，故鸟群惊起也。”

(节选自《啸亭杂录》和《郎潜纪闻》，有删改)

【注释】①年羹尧：人名，清朝名将。②塌子沟：淤泥深坑。③番：我国古代西南少数民族的统称。④漏：古代计时用的漏壶。

(1) 选出下列加点词意思不相同的一项 _____。

- A. 忽闻疾风西来/隔篁竹，闻水声。 B. 军中不解其故/人问其故
- C. 此去西南十里/乃记之而去。 D. 遂破贼巢/遂至承天寺寻张怀民

(2) 文中画线的句子没有标点符号，请在需要加标点的地方用三条“/”标出来。

年急呼某参将领飞骑三百往西南密林中搜贼果尽歼焉。

(3) 联系选文，分析年羹尧善于用兵主要体现在哪些方面。

8. 阅读下面的材料，完成各题。

材料一：什么是人工智能（AI）？它是研究、开发用于模拟、延伸和扩展人的智能的理论、方法、技术及应用系统的一门新的技术科学。AI是计算机科学的一个分支，它企图了解智能的实质，并生产出一种新的能以人类智能相似的方式做出反应的智能机器。该领域的研究包括机器人、语言识别、图象识别、自然语言处理和专家系统等。

AI是一门极富挑战性的科学，从事这项工作的人必须得懂计算机、心理学和哲学知识。AI是一门范围十分广泛的科学，它涉及不同的领域，如机器学习、计算机视觉等。总的来说，AI研究的一个主要目标是使机器能够胜任一些通常需要人类智能才能完成的复杂工作。但不同的时代、不同的人对这种“复杂工作”的理解是不同的。中国工程院院士、计算机应用专家潘云鹤说，AI当前正处在转折之际，其技术会升级换代。它将通过跨媒体和各种无人技术更紧密地融入人类生活；通过人机混合增强智能，成为我们身体的一部分；通过大数据和群体智能，拓展、管理和重组人类的知识，为经济和社会的发展提供建议，在越来越多专门领域的博弈、识别、控制和预测中达到甚至超过人类的能力。

材料二：近几年，人工智能技术在实体经济中越来越重要。下面是某资料库的两项调查



扫码查看解析

统计结果：



图一



图二

材料三：我国人工智能发展起步较晚，与发达国家相比，还有一定差距。许多专家认为，当前中国人工智能发展的短板在于产业发展过度依赖开源代码和现有数学模型，真正属于自己的东西并不多，中国制造在从“硬件组装厂”向“软件组装厂”蔓延。某集团首席技术官认为，差距并不可怕，随着将来的发展，中国可以追上来，只是需要一个较长的过程。也有专家表示，我国在人工智能领域的发展上有独特优势，如稳定的发展环境、充足的人才储备、丰富的应用场景等。

(1) 下列对材料有关内容的理解，不正确的一项是_____

- A. AI是计算机科学的一个分支，它的研究包括机器人、语言识别、图象识别、自然语言处理和专家系统等。
- B. AI将通过跨媒体和各种无人技术更紧密地融入人类生活，并在越来越多专门领域的博弈、识别、控制和预测中完全超越了人类的能力。
- C. 在2019年中国人工智能赋能实体经济各产业份额中，“AI+营销”和“AI+金融”占比之和超过了。
- D. 我国虽然在人工智能领域的发展上有独特优势，但是因为起步较晚，所以还需要一个较长的过程才能达到发达国家水平。

(2) 阅读材料二中的图一，用简洁的语言提取其主要信息。

(3) 阅读材料，简要说说AI作为一门科学具有哪些显著的特点。

9. 课外阅读《一只空瓶子的温暖》，按要求完成问题。

一只空瓶子的温暖

魏得强

①星期天，一家人购物回到小区，女儿把空的纯净水瓶子顺手放到了垃圾箱旁。13岁的女儿是进步了，以前她可是随手乱扔。但我没有表扬她，我想，这反倒是一个很好的教育机会。



扫码查看解析

②我不动声色，走过去把空瓶子又捡了起来，随手放进了我的手提袋里。这是我的习惯，我不会把它们扔掉的，我家里不缺几个瓶子的钱，但瓶子问题折射出来的是一个人的素养。今天，我更是要做给女儿看的。

③我知道女儿会不屑一顾，还会说我老土。如今的孩子，把面子看得很重要，穿名牌，吃肯德基，而且会比着谁会浪费。不过我会用事实告诉她，即使像有钱的比尔·盖茨，在生活中也是反对浪费的。

④果然，女儿看到我的举动很吃惊，她竟然要把瓶子从我手提袋中拿出来重新给扔掉。看女儿进入我设的圈套，我这才谆谆地教导她：“孩子，不是老爸吝啬，一只瓶子一毛钱，不值什么钱，但这也是钱，节俭是从一个空瓶子开始的。”

⑤我等待着女儿的惭愧，或者向我道歉，或者默默地从我身边走开。不想，她趁我不备，伸手把空瓶子从我手提袋里取了出来，回过头，又重新把它放到了原处。没等我反应过来，她又轻快地跑到我身边，拉着我的手臂撒娇：“爸，一个瓶子对咱们不算什么，但对一些人很重要。咱小区每天都有一个捡废品的老人在这转悠，好可怜哪！把瓶子放在这里，她就可以轻松地拿走。我知道，她不是乞讨的，她是靠劳动吃饭的……”

⑥看着女儿清水般闪亮的眼眸，我忽然有些惭愧了。那个老人我是知道的，每天靠捡一些废品养活自己，平时我见到她时，偶尔也会递上一两块硬币，想着自己的慈善，会自我陶醉上好一阵子。我怎么没有想到女儿说的这一层意思呢？帮助一个人，更主要的是给她劳动的尊严。

⑦我没有说话，只是感激地冲女儿笑，夸她长大了。我看到，暖暖的夕阳下，那只空瓶子稳稳地站在垃圾箱旁边，等待着一个真正需要它的人。

⑧它带去的，有温暖，有尊严。

(1) 爸爸本想教育女儿不要浪费，为什么“忽然有些惭愧了”？

(2) 赏析下面句子。

她又轻快地跑到我身边，拉着我的手臂撒娇。

(3) 第⑦段中加线的词语“一个真正需要它的人”是指什么样的人？

(4) 理解题目“一只空瓶子的温暖”的含义。

三、写作 (50分)

10. 阅读下面的文字，按要求作文。

茉莉、白兰、米兰等花并不艳丽，但它们香气袭人；牡丹、君子兰、郁金香等花并不是很香，但它们自带华贵、奇异；玫瑰花浑身是刺，但它美艳动人，又不失清香……

以上文字给了你什么联想和感悟，请以“这就是我”为标题，写一篇记叙文。

要求：自定立意；自选文体；不少于600字。

四、附加题 (10分)

11. 阅读下面名著《傅雷家书》选段，完成问题。

一切学问没有速成的，尤其是语言

(1954年4月7日)

①聪儿：记得我从十三岁到十五岁，念过三年法文；老师教的方法既有问题，我也念得很不用功，成绩很糟（十分之九已忘了）。从十六岁到二十岁在大同改念英文，也没念好，只是比法文成绩好一些。二十岁出国时，对法文的知识只会比你现在的俄文程度差。到了法国，半年之间，请私人教师与房东太太双管齐下补习法文，教师管读本与文法，房东太太管会话与发音，整天地改正，不用上课方式，而是随时在谈话中纠正。



扫码查看解析

半年以后，我在法国的知识分子家庭中过生活，已经一切无问题。十个月以后开始能听几门不太难的功课，可见国外学语文，以随时随地应用的关系，比国内的进度不啻(chì)只，仅一与五六倍之比。这一点你在莫斯科遇到李德伦时也听他谈过。我特意跟你提，为的是要你别把俄文学习弄成“突击式”。一个半月之间念完文法，这是强记，绝不能消化，而且过了一晌大半会忘了的。

②我认为目前主要是抓住俄文的要点，学得慢一些，但所学的必须牢记，这样才能基础扎实。贪多务得是没用的，及而影响钢琴业务，甚至使你身心困顿，一空下来即昏昏欲睡。这问题希望你自己细细想一想，想通了，就得下决心更改方法，与俄文老师细细商量。一切学问没有速成的，尤其是语言。

③倘若你目前停止上新课，把已学的从头温一遍，我敢断言，你会发觉有许多已经完全忘了。

(节选自中国文联出版社《傅雷家书》，有删改)

- (1) 针对语言学习，本文作者阐述的主要观点是什么？
- (2) 文中画线句对你的语言学习有什么启示？
- (3) 读了《傅雷家书》，请你给同学写一段关于整本书的推介词。